
Képlékeny tervezés

6. hét: Mintapéldák



1. Példa: Statikailag határozatlan 

folytatólagos többtámaszú tartó tervezése

 𝑃1 = 𝜆𝐹

 𝑃2 = 2𝜆𝐹
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1. Példa: Statikailag határozatlan 

folytatólagos többtámaszú tartó tervezése

 A közbenső pontokban 

lévő nyomatékok értékei:

 𝑀1 =
𝜆𝐹𝐿
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1. Példa: Statikailag határozatlan 

folytatólagos többtámaszú tartó tervezése

 Az optimálási feladat:

 𝜆 → 𝑚𝑎𝑥!

 4𝑀1 + 2𝑀2 = 𝜆𝐹𝐿

 4𝑀3 + 2𝑀2 = 2𝜆𝐹𝐿

 −𝑀𝑃 ≤ 𝑀𝑖 ≤ 𝑀𝑃, 𝑖 = 1. . 3
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1. Példa: Statikailag határozatlan 

folytatólagos többtámaszú tartó tervezése

 Az optimálási feladat:

 𝜆 → 𝑚𝑎𝑥!

 𝑀1 =
𝜆𝐹𝐿

4
−
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2

 𝑀2 = 𝑀2

 𝑀3 =
2𝜆𝐹𝐿

4
−

𝑀2

2

 −𝑀𝑃 ≤ 𝑀𝑖 ≤ 𝑀𝑃, 𝑖 = 1. . 3

 Egyszerűsítés: legyen

 𝑋1 =
𝜆𝐹𝐿

𝑀𝑃
,  𝑋2 =

𝑀2

𝑀𝑃

 és osszunk mindent 𝑀𝑃-

vel!

 𝑋1 → 𝑚𝑎𝑥!
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1. Példa: Statikailag határozatlan 

folytatólagos többtámaszú tartó tervezése

 Megoldás:

 𝑋1 = 3 és  𝑋2 = 1.

 Innen:

 𝜆 =
3𝑀𝑃

𝐹𝐿

 𝑀2 = 𝑀𝑃

 𝑀1 =
𝑀𝑃

4

 𝑀3 = 𝑀𝑃
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2.1. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 A felírható vetületi 
összefüggések
𝛼 = 45° 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛:

 𝜆𝐹 − 𝑆1 + 𝑆3 = 0

 𝜆𝐹 − 𝑆1 − 𝑆2 2 − 𝑆3 = 0

 Valamint:

 𝑆1 ≤ 𝑆𝑝

 𝑆2 ≤ 2𝑆𝑝

 𝑆3 ≤ 1,5𝑆𝑝
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2.1. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 Az optimálási feladat:

 𝜆 → 𝑚𝑎𝑥!

 −𝑆𝑝 ≤ 𝜆𝐹 − 𝑆2
2

2
≤ 𝑆𝑝

 −2𝑆𝑝 ≤ 𝑆2≤ 2𝑆𝑝

 −1,5𝑆𝑝 ≤ −𝑆2
2

2
≤ 1,5𝑆𝑝

 Egyszerűsítés: legyen

 𝑋1 =
𝜆𝐹

𝑆𝑃
,  𝑋2 =

𝑆2

𝑆𝑃

 és osszunk mindent 𝑆𝑃-

vel!

 𝑋1 → 𝑚𝑎𝑥!

 −1 ≤ 𝑋1 − 𝑋2
2

2
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 −2 ≤ 𝑋2 ≤ 2

 −1,5 ≤ −𝑋2
2

2
≤ 1,5



2.1. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 Megoldás:

 𝑋1 = 1 + 2 és  𝑋2 = 2.

 Innen:

 𝜆 =
2,414𝑆𝑃

𝐹

 𝑆2 = 2𝑆𝑃

 𝑆1 = 𝜆𝐹 − 2𝑆𝑝

 𝑆3 = − 2𝑆𝑃
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2.2. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 A felírható vetületi 
összefüggések
𝛼 = 45° 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛:

 −𝑆1 + 𝑆3 = 0

 𝜆𝐹 −
𝑆1

2
− 𝑆2 −

𝑆3

2
= 0

 Valamint:

 𝑆1 ≤ 𝑆𝑝

 𝑆2 ≤ 2𝑆𝑝

 𝑆3 ≤ 1,5𝑆𝑝
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2.2. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 Az optimálási feladat: 
valamennyi rúd húzott

 𝜆 → 𝑚𝑎𝑥!

 0 ≤
𝜆𝐹−𝑆2

2
≤ 𝑆𝑝

 0 ≤ 𝑆2 ≤ 2𝑆𝑝

 0 ≤
𝜆𝐹−𝑆2

2
≤ 1,5𝑆𝑝

 Egyszerűsítés: legyen

 𝑋1 =
𝜆𝐹

𝑆𝑃
,  𝑋2 =

𝑆2

𝑆𝑃

 és osszunk mindent 𝑆𝑃-

vel!

 𝑋1 → 𝑚𝑎𝑥!

 0 ≤
𝑋1−𝑋2

2
≤ 1

 0 ≤ 𝑋2 ≤ 2

 0 ≤
𝑋1−𝑋2

2
≤ 1,5



2.2. Példa: Három rudas rácsos tartó 

képlékeny tervezése

 Megoldás:

 𝑋1 = 2 + 2 és  𝑋2 = 2.

 Innen:

 𝜆 =
3,414𝑆𝑃

𝐹

 𝑆2 = 2𝑆𝑃

 𝑆1 = 𝑆𝑝

 𝑆3 = 𝑆𝑃

𝑃

1,5𝑆𝑝𝑆𝑝 2𝑆𝑝

𝑥

𝑦

𝛼𝛼


